

5) данный подход полностью себя оправдал, т. к. имеющим боевой опыт Первой мировой войны бойцам Красной армии предстояло сражаться с уже знакомым врагом (солдатами кайзеровской армии Германии);

6) большую роль в формировании первых частей и соединений Красной армии сыграли резервно-милиционные части, речь о которых шла ранее;

7) фактически на территории Могилевской губернии в указанный период времени именно милицейские полки стали не только резервом, но даже основой будущих частей Красной армии;

8) большевики, понимая, что от политических взглядов милиционеров, как потенциальных красноармейцев, зависит очень многое, позаботились о том, чтобы в резервно-милиционные полки набирались люди, которые по своей партийной принадлежности были либо большевиками, либо членами партии левых эсеров, которая с октября 1917 г. по июль 1918 г. была союзницей большевистской партии;

9) отношения между большевиками и левыми эсерами поменялись после левоэсеровского мятежа летом 1918 г., но данный аспект, на наш взгляд, заслуживает отдельной публикации.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Государственный архив Могилевской области (ГАМО). – Ф. 232. Оп. 1. Д. 91.
2. **Воробьев, А.** Общественно-политическая ситуация на территории Беларуси в конце 1917 – начале 1918 года и влияние на нее польского корпуса под командованием генерала Довбор-Мусницкого / А. Воробьев // THESAURUS: зб. навук. прац. – Магілёў: Магілёўскі ін-т МУС, 2021. – Вып. 8. – С. 44–51.
3. ГАМО. – Ф. 232. Оп. 1. Д. 82.
4. ГАМО. – Ф. 232. Оп. 1. Д. 81.
5. ГАМО. – Ф. 232. Оп. 1. Д. 1.
6. **Понуждаев, Д. Н.** Могилевская милиция в довоенный период (1917 – первая половина 1941 г.): монография / Д. Н. Понуждаев. – Могилев: Могилев. ин-т МВД, 2019. – 172 с.

УДК 339.924

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ И БЕЛОРУССИИ

А. Б. БАРОТОВА

Белгородский государственный национальный исследовательский университет
Белгород, Россия

Аннотация. Показаны реальные проблемы взаимоотношения и сотрудничества России и Белоруссии в наше время.

Ключевые слова: сотрудничество, интеграция, актуальные вопросы сотрудничества, цивилизация.

Сотрудничество России и Белоруссии – достаточно актуальный вопрос на текущее время как в военном, политическом, экономическом аспектах, так и в культурном. На протяжении нескольких эпох истории территория Белоруссии принадлежала разным странам: Великому княжеству Литовскому, Речи Посполитой, Московскому государству, Российской империи, а с 1939 г. стала составной частью единого государства СССР, что подтверждает важную роль в жизни России. К тому же Белоруссия и Россия имеют цивилизационную близость, связанную с историей, общностью традиций, культуры народов и религии. После распада СССР сотрудничество с Украиной и Белоруссией для России играло важную роль. А после событий 2014 г. и изменения политического статуса Крыма, связанных с присоединением полуострова к Российской Федерации, сотрудничество с Украиной остановилось, что означает, что Белоруссия осталась единственным близким союзником России на западном направлении.

Взаимоотношения между Россией и Белоруссией сложились благодаря ряду экономических, политических и других проблем, например, подписания договоров, соглашений, заключений и т. д. на международном уровне, начиная с распада СССР в 1991 г. до современного времени.

Основным политическим вопросом на данный момент является переход России и Белоруссии в постиндустриальную эпоху.

Как известно, Россия – крупнейший партнер и поставщик Беларуси в военно-технической сфере. В связи с подписанным и недавно заключенным долгосрочным соглашением о сотрудничестве в области обороны, Россия остается ключевым поставщиком сырья, нового и обновленного (модернизированного) вооружения применительно к белорусскому военно-промышленному комплексу и в то же время – основным покупателем его продукции. Иногда Россия по отношению к Беларуси предоставляет исключительно привилегированные условия и правки, таким образом, субсидируя о приобретении вооружения. Это демонстрирует, что уровень военной промышленности обеих стран очень высок, ввиду чего мы можем говорить о дальнейшем укреплении потенциала альянса [4].

В соответствии с военно-техническим сотрудничеством в конце 2013 г. было заключено соглашение между Беларусью и Россией. Несколько приоритетных направлений были определены на период до 2020 г. следующим образом: во-первых, сотрудничество военных компаний по созданию нового и модернизированного вооружения, военной техники, продуктов двойного или специального назначения; во-вторых, интеграция компаний в военно-промышленный комплекс; в-третьих, разработка единой политики в области стандартизации; в-четвертых, снабжение белорусских военных [1].

Также можно отметить культуру как часть сотрудничества РФ и Белоруссии.

Культурное сотрудничество, являясь одной из составляющих интеграции России и Беларуси, способствует нейтрализации угрозы глобализации и позволяет сбалансировать интересы государств участников, территорий, населения и бизнеса.

Можно выделить несколько культурных программ, которые реализуются в рамках Союзного государства.

Например:

1) в феврале 2017 г. подписано Постановление Совета Министров Союзного государства № 5, которым утвержден Порядок разработки и реализации проектов Союзного государства. Объем финансирования проектов в области образования и культуры за счет средств бюджета Союзного государства – до 500 млн р.;

2) конкурс молодых писателей Союзного государства «Мост дружбы», направленный на поиск, выявление и поддержку молодых талантливых авторов;

3) совместные программы в научной сфере, которые способствуют укреплению контактов между Национальной академией наук Беларуси и Российской академией наук. Разработка стратегии развития Единого научно-технологического пространства Союзного государства [5].

Еще одним актуальным вопросом является создание единой денежной валюты. Это достаточно нескорый процесс, т. к. нужно создать общую макроэкономическую политику. Президент РФ В. В. Путин высказался по этому поводу на переговорах с Президентом Белоруссии А. Г. Лукашенко: «Важно как раз проведение единой макроэкономической политики. Вот первые шаги сделаны в этом. Я говорил, что Центральные банки России и Белоруссии должны гармонизировать денежно-кредитную политику, добиться интеграции платежных систем, информационной безопасности в финансовой сфере. Это все – подход к более сложному и тяжелому снаряду», – сказал российский лидер.

Также Путин подметил, что многие европейские страны сталкиваются с проблемами из-за единой валюты, поэтому нужно действовать очень аккуратно, учесть все плюсы и минусы, анализировать положительные и отрицательные примеры. Пока страны не готовы к введению единой валюты, т. к. Центробанк и Нацбанк Белоруссии не видят такого расклада событий [3].

Сотрудничество в энергетической сфере. Одна из главных задач Союзного государства – обеспечить работу высокоскоростной железнодорожной магистрали из Санкт-Петербурга в Минск и далее через Варшаву в Гамбург.

Благодаря реализации этого проекта на территории России и Белоруссии, мы можем получить прямой выход в Западную Европу, что в свою очередь дает новый приток товаров из Юго-Восточной Азии в Западную Европу и наоборот.

БелАЭС может стать энергетическим потенциалом, обеспечивающим функционирование высокоскоростной магистрали.

Также Минск и Москва хорошо сотрудничают в области транспорта. Главной задачей в этой сфере является перевод с топливного на электрический пассажирский транспорт. Например, в Белоруссии к 2025 г. запланирован проект, благодаря которому 45 % всего транспорта переведут на электричество.

Таким образом, мы можем заметить, что сотрудничество России и Белоруссии очень важно для обеих сторон. С каждым днем актуальных вопросов сотрудничества становится не меньше.

Дальнейшие перспективы сотрудничества России и Белоруссии. Уже подписано около 100 совместных проектов, одним из перспективных направлений является объединение усилий в сфере IT.

Наиболее эффективная работа строится на одной горизонтальной линии, где партнеры сотрудничают в одной сфере, на одном уровне, у них формируются общие интересы и проблемы.

Россия и Белоруссия тесно взаимодействуют в трех основных сферах: сфера машиностроения, молочное производство и аграрная отрасль. Наиболее выгодным и перспективным направлением является сотрудничество в сфере высоких технологий. Это главная перспектива, которую стоит развивать России и Белоруссии.

Что касается товарооборота между регионом и Российской Федерацией, то по итогам января – мая текущего года он составил 2 467,8 млн долл. США (курс – 217,7 %), экспорт – 675,6 млн долл. США (125,0 %), импорт – 1792,2 млн долл. США (302,4 %). К слову, за три месяца объем иностранных инвестиций в РФ достиг 154,3 млн долл., а в 2020 г. объем инвестиций российских инвесторов превысил 515 млн долл. [2].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Пугачаускас, В.** Военное сотрудничество между Россией и Беларусью: теоретические и практические перспективы [Электронный ресурс] / В. Пугачаускас // LITHUANIAN ANNUAL STRATEGIC REVIEW. – 2019. – Vol. 17. – S. 231–248. – Режим доступа: https://www.researchgate.net/publication/341919662_Military_Cooperation_between_Russia_and_Belarus_Theoretical_and_Practical_Perspectives. – Дата доступа: 10.10.2021.
2. Государственный архив Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rusarchives.ru/projects/statehood/10-12-soglashenie-sng.shtml>. – Дата доступа: 10.10.2021.
3. Путин прокомментировал идею создания единой валюты России и Белоруссии [Электронный ресурс] // РИА Новости. – Режим доступа: <https://ria.ru/20210910/valyuta-1749445988.html>. – Дата доступа: 10.10.2021.
4. **Данейко, Е.** Четыре главных проблемы белорусско-российских отношений [Электронный ресурс] / Е. Данейко. – Режим доступа: <https://www.dw.com/ru/4-главных-проблемы-белорусско-российских-отношений/a-44238024>. – Дата доступа: 10.10.2021.
5. **Хасанова, М. С.** Культурное сотрудничество России и Беларуси на постсоветском пространстве / М. С. Хасанова // Genesis: ист. исследования. – 2017. – № 7. – С. 68–78.